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У статті розглянуто проблемні питання теоретичної і практичної готовності студентів до 
проходження навчальної практики зі спеціальності «Управління навчальним закладом». Висвітлено 
методичні рекомендації щодо організації навчальної (безперервної ознайомчої зі спеціальністю) 
практики. Запропоновано шляхи удосконалення організації навчальної практики підготовки фахівців 
управлінської діяльності.  
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В статье рассмотрены проблемные вопросы теоретической и практической готовности 
студентов к прохождению учебной практики по специальности «Управление учебным заведением». 
Освещены методические рекомендации по организации учебной (непрерывной ознакомительной со 
специальностью) практики. Предложены пути совершенствования организации учебной практики 
подготовки специалистов управленческой деятельности.  

Ключевые слова: практическая подготовка, учебная (непрерывная ознакомительная со 
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Постановка проблеми. Практична 
підготовка студентів вищої школи згідно із 
статтею 43 Закону України "Про вищу 
освіту" є однією з форм організації 
навчального процесу та обов´язковим 
компонентом освітньо-професійних програм 
для всіх освітньо-кваліфікаційних рівнів. Від 
якості виконання завдань у період практики 
залежить професійне становлення 
майбутнього фахівця. 

Тому в університеті на високому 
організаційно-методичному рівні 
здійснюється практичне навчання студентів. 
Практична підготовка студентів спрямована 
на те, щоб максимально пов´язати 
навчальний процес із реаліями розвитку 
сучасної управлінської структури освіти.  

Практична підготовка студентів є 
обов'язковим компонентом освітньо-
професійної програми для здобуття 
кваліфікаційного рівня «магістр» і має на 
меті набуття ними професійних навичок та 
вмінь. Практика дає можливість оволодіти 
студентам сучасними методами, формами, 
засобами майбутньої професійної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Аналіз останніх досліджень 
свідчить про ефективність практичного 
навчання. Дослідження з питань організації 
практичного навчання для студентів 

управління навчальними закладами 
представлено в роботах вчених-педагогів 
Національного університету біоресурсів і 
природокористування України Тверезовської 
Н.Т, Сидоренко В.К., Зайченко І.В., Рудик 
Я.М. [1, 2, 3, 4]. 

Мета статті проаналізувати практичну 
підготовку студентів-магістрантів 
спеціальності «Управління навчальним 
закладом» шляхом організації навчальної 
(безвідривної від навчання ознайомчої зі 
спеціальності) практики.  

Виклад основного матеріалу. Сьогодні 
фахівці повинні вирішувати завдання, що 
потребують не тільки професійних знань і 
навичок, а й уміння оперативно реагувати на 
проблемні ситуації, що виникають, творчого 
підходу до справи в цілому. Вимога часу – 
максимально зблизити теорію і практику, з 
цією метою для студентів 1року навчання 
спеціальності «Управління навчальним 
закладом» проводиться навчальна 
(безвідривна від навчання ознайомча зі 
спеціальністю) практика. 

Навчальна (безвідривна від навчання 
ознайомча зі спеціальністю) практика 
магістрантів галузі знань 1801 “Специфічні 
категорії” спеціальності 8.18010020 
“Управління навчальним закладом” НУБіП 
України розроблена на основі “Положення 
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про проведення практики студентів вищих 
навчальних закладів України” (Наказ 
Міністерства освіти України № 93 від 
08.04.1993 р.); “Положення про організацію 
навчального процесу у вищих навчальних 
закладах”, затвердженим наказом 
Міністерства освіти України від 2 червня 
1993 р. № 161; “Положення про практичне 
навчання студентів НУБіП України” (Київ, 
2011). робочого навчального плану 
підготовки фахівців на 2011 – 2012 н. р.; 
кваліфікаційної характеристики магістра 
спеціальності 8.18010020 “Управління 
навчальним закладом” НУБіП України; 
освітньо-професійної програми підготовки 
фахівців.[4] 

У робочому навчальному плані 
підготовки фахівця за напрямом 8.18010020 
“Управління навчальним закладом” 
передбачено такі види практик: навчальна 
(безвідривна від навчання ознайомча зі 
спеціальності) практика (1-й семестр, 72 год. 
/ 2 кредити, 10 тижнів). 

Практика передбачає розширення і 
закріплення у магістрантів навичок 
управлінської роботи, послідовний перехід 
від найпростіших до складніших 
управлінських рішень. Таким чином, 
практика передбачає поступове ускладнення 
завдань, що виконуються магістрантами, за 
змістом і формами. 

Загальною метою практики є оволодіння 
студентами сучасними методами, формами 
організації та знаряддями праці в галузі їх 
майбутньої професії, формування у них, на 
базі одержаних у вищому навчальному 
закладі знань, професійних умінь і навичок 
для прийняття самостійних рішень під час 
конкретної роботи в реальних ринкових і 
виробничих умовах, виховання потреби 
систематично поновлювати свої знання та 
творчо їх застосовувати в практичній 
діяльності. 

Метою навчальної (безвідривної від 
навчання ознайомчої зі спеціальності) 
практики є ознайомлення студентів зі 
структурою управління навчальним 
закладом; документацією структурних 
підрозділів, що сприятиме закріпленню 
теоретичних знань, практичних умінь та 
навичок з обґрунтування, підготовки та 
прийняття самостійних управлінських 
рішень. [1]. 

Базами навчальної (безвідривної від 
навчання ознайомчої зі спеціальності) 
практики з магістерської програми 
“Управлінська діяльність у загальноосвітніх 
навчальних закладах” було визначено 
загальноосвітню школу № 35 м. Києва; 
спеціалізовану школа № 254 м. Києва; з 
магістерської програма “Управлінська 
діяльність у професійно-технічних 
навчальних закладах” Київське регіональне 
вище професійно-технічне училище 
будівництв; з магістерської програми 
“Управлінська діяльність у вищих 
навчальних закладах І-ІІ рівнів 
акредитації”:ВП НУБіП України “Боярський 
коледж екології і природних ресурсів”.[1] 

Навчальна (безвідривна від навчання 
ознайомча зі спеціальностю) практика 
проходить у 1-му семестрі, 72 год. / 2 
кредити, 10 тижнів. Відповідальна кафедра 
методики навчання і управління 
навчальними закладами. 

Завданням практики є ознайомлення зі 
структурою управління навчального закладу, 
посадовими обов’язками керівників 
структурних підрозділів навчального 
закладу; розглянути систему методів 
управління та організацію управління 
персоналом, проаналізувати соціальні 
аспекти функціонування навчального 
закладу; з’ясувати вміння студентів– 
аналізувати організаційну структуру 
навчального закладу та систему методів 
управління, дотримуватися порядку 
прийняття управлінських рішень.[2] 

Задля успішного виконання завдань 
практики необхідне методичне забезпечення 
її проведення. Воно здійснюється трьома 
шляхами: методичними рекомендаціями у 
робочих програмах практик; діяльністю 
керівника практики від навчального 
закладу(викладача) та бази практики 
(супервізора).  

Методичні рекомендації в робочих 
програмах практик: зразки форм звітної 
документації з коментарями до них; 
пропозиція різноманітних зразків необхідних 
форм, засобів, методів практичної діяльності 
(методи дослідження, календарне 
планування, рекомендована література 
тощо); визначення особливостей роботи 
зазначених баз практики тощо [1]. 
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Таблиця 1. 
РОЗПОДІЛ ГОДИН НАВЧАЛЬНОГО ПЛАНУ 

№п/п Зміст діяльності Кіл-ть 
год. 

Термін 
виконання 

1 Ознайомлення з навчальним закладом 6  
2 Ознайомлення з організацією закладу 6  
3 Структура і завдання навчального закладу 6  
4 Ознайомлення з посадовими обов’язками керівників навчального 

закладу: директора НЗ, заступника з навчально-виховної роботи, 
заступника з методичної роботи 

6  

5 Ознайомлення з матеріально - технічним забезпеченням НЗ 6  
6 Інформаційне забезпечення Н.З 6  
7 Ознайомлення з особливостями атестаційної комісії (документація) 6  
8 Ознайомлення з статутом НЗ 6  
9 Аналіз організаційної структури закладу 6  
10 Підведення підсумків практики 6  
11 Звіт за практику   
Керівник практики магістрантів від 

кафедри повинен вивчити основні керівні 
документи з практики; познайомитися з 
магістрантами, які направляються на 
практику під його керівництвом і переліком 
баз практики; довести до магістрантів 
особливості проходження практики у 
конкретному навчальному закладі; визначити 
тематику індивідуальних завдань; перевірити 
наявність у кожного магістранта програми 
практики, щоденника, направлення на 
практику, перевірити заповнення всіх 
реквізитів цих документів; видати кожному 
магістрантові індивідуальне завдання для 
проходження практики відповідно до 
розробленої тематики; проконсультувати 
магістрантів з питань збору й обробки 
практичного матеріалу для складання звіту й 
виконання індивідуального завдання; взяти 
участь в організаційних зборах кафедри з 
магістрантами з питань проведення 
практики; за 5-10 днів до початку практики 
погодити з базою практики її готовність до 
проведення практики; забезпечити керівників 
практики від бази практики програмами 
практики, вирішити питання допуску 
магістрантів до одержання інформації, 
користування необхідною документацією й 
літературою; перевірити своєчасне прибуття 
магістрантів на місця практики; 
контролювати хід проходження практики 
магістрантами, перевіряти правильність 
ведення щоденників практики магістрантів у 
частині щоденного внесення в нього записів 
про пророблену роботу; виявляти й вчасно 
усувати недоліки в організації практики, при 
необхідності повідомляти про їх керівництву 
бази переддипломної практики; перевіряти 
виконання магістрантами діючих на базі 

практики правил внутрішнього розпорядку, 
відвідування робочих місць практики й 
виконання ними програми практики; 
інформувати завідувача кафедри про стан 
справ на об’єктах практики, вчасно робити 
записи в журнал обліку відвідувань баз 
практики; перевірити щоденник, звіт про 
практику, виконання індивідуального 
завдання, ознайомитися з характеристикою 
магістранта від бази практики, скласти відгук 
про його роботу; взяти участь у роботі комісії 
із захисту звітів про роботу, виконану на 
практиці; протягом трьох днів після прийому 
заліків подати на кафедру звіт про 
проходження практики магістрантами для 
обговорення його на засіданні кафедри й 
складання узагальненого звіту.[3] 

Студенти зобов’язані знати свого 
керівника практики від кафедри, місце й 
строки проведення практики; одержати й 
вивчити програму практики й індивідуальне 
завдання; одержати щоденник і заповнити всі 
необхідні реквізити щоденника; з’явитися на 
організаційні збори кафедри з питань 
проведення практики; вчасно прибути на 
місце практики, пройти інструктаж з охорони 
праці й техніку безпеки; з’явитися до 
керівника практики від бази практики, 
ознайомити його із програмою практики й 
індивідуальним завданням, одержати 
вказівки про подальшу роботу, скласти 
індивідуальний план роботи студента на 
період практики, графік проведення 
консультацій; дотримуватися діючих на базі 
практики правил внутрішнього трудового 
розпорядку й техніки безпеки; щодня вести 
щоденник практики, відзначаючи в ньому усі 
види проробленої роботи; брати участь у 
науково-дослідній роботі за завданням 
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кафедри; виконати в повному обсязі вимоги 
програми практики й індивідуальне завдання; 
скласти звіт за результатами практики, 
представити його на перевірку й для підпису 
керівникові практики від бази практики; у 
встановлений термін прибути на кафедру, 
здати звіт для перевірки або захисту перед 
призначеною комісією.[2] 

До оформлення звіту є певні вимоги, 
після закінчення практики магістрант 
зобов’язаний подати: письмовий звіт про 
практику, індивідуальний план роботи 
студента–практиканта; щоденник про 
проходження практики; характеристику на 
магістранта підписану керівником практики і 
завірена гербовою печаткою, розроблену 
практикантом стратегію та пропозиції й 
рекомендації з ефективного розвитку одного 
з структурних підрозділів ВНЗ І-ІІ рівнів 
акредитації чи НЗ, виконане індивідуальне 
завдання (збір матеріалів до дипломного 
проектування: реферативний аналіз 
методичної літератури як результат роботи у 
методичних та педагогічних кабінетах; 
результати педагогічних досліджень 
(анкетування, хронометрування, тестування, 
тренінги тощо)). 

Письмовий звіт повинен містити 
відомості про конкретно виконану ним 
роботу. У звіті мають бути висвітлені 
наступні питання: характеристика бази 
практики, специфіка діяльності ВНЗ І-ІІ 
рівня акредитації, короткий опис функцій і 
завдань бази практики; опис виконаної 
роботи за розділами програми (докладний 
опис особисто виконаної роботи); 
утруднення, з якими магістранту довелося 
мати справу при проходженні практики; 
пропозиції, спрямовані на поліпшення 
організації переддипломної практики, у 
випадку виявлення магістрантом недоліків у 
діяльності бази практики - рекомендації про 
можливі шляхи їх усунення, пропозиції, 
спрямовані на вдосконалення чинного 
законодавства; копії або зразки документів, у 
складанні яких магістрант брав участь. 

Для оформлення звіту магістрантові 
надається 2-3 дня після закінчення практики. 
Після складання звіту його варто показати 
керівникові практики від приймаючої 
організації, що може зробити по ньому свої 
зауваження й пропозиції, також керівник 
практики від університету повідомляє день 
захисту. Захист проводиться на засіданні 
комісії, у яку в обов’язковому порядку 
входить керівник практики. Записи в 
щоденнику повинні бути щоденними, 
короткими, але конкретними. 
Характеристика магістрантові заповнюється 
безпосереднім керівником практики від 
приймаючої організації (бази практики) на 
окремому аркуші формату А4, підписується 
безпосереднім керівником практики та 
керівником приймаючої організації (бази 
практики) і засвідчується гербовою 
печаткою, а при її відсутності круглою 
печаткою організації. 

Практика завершується підсумковою 
конференцією. У ході конференції студенти 
звітують про свою роботу під час практики, 
дають узагальнений аналіз її результатів, 
обмінюються досвідом у формі презентації 
перебігу практики, обговорюють причини 
труднощів та висловлюють пропозиції щодо 
покращення практичної підготовки студентів 
до майбутньої професійної діяльності. 

Підсумки практики підводять і 
обговорюються на засіданні кафедри, 
розглядаються на Раді педагогічного 
факультету НУБіП України. 

Висновок. Таким чином, 
проаналізувавши систему організації 
практичної підготовки студентів 
спеціальності «Управління навчальним 
закладом» у ході навчальної (безвідривної від 
навчання ознайомчої зі спеціальності) 
практикою, можна зробити висновок про те, 
що необхідно поглиблювати зв'язки 
навчального процесу з навчальними 
освітніми закладами та формувати студентів 
як особистість. 
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METHOD OF PRACTICAL TRAINING: TRAINING (UNSEPARATED STUDY OF 

TEACHING SPECIALTY) PRACTICE 
 
The article deals with the problematic issues of theoretical and practical preparedness of students for 

practical training in the specialty "Management of the institution." Deals with guidelines for the organization of 
training (continuing the study of specialty) practice. The ways of improvement of educational practice 
management specialists training activities. Highlights the purpose of (the study of continuous training of 
specialty) practices -oznayomlennya students with the structure of school management; documentation of 
structural units, which will consolidate the theoretical knowledge, practical skills and study skills, preparation 
and adoption of self-management training rishen. Z'yasovuyetsya task praktyky Zavdannyam practice is to 
introduce the structure of university management, function unit managers of the institution; The system of 
management and organization of personnel management, analyze the social aspects of the institution; ascertain 
the ability of students to analyze organizational structure of the institution and system management, follow the 
procedure of decision making., stages of practical training. Disclosed methodological requirements regarding 
follow-up, protection practice, procedure documentation, as zvituyutu students about their work during practice, 
provide a generalized analysis of its results, exchange experiences in the form of presentation of the course of 
practice, discuss the difficulties and express suggestions for improving students' practical training to future 
careers. 

Key words: practical training, training (continuous evaluation of specialty) practice, professional skills, 
management activities, recreation practice guidelines, practice blog, individual plan, individual task student 
conference. 

 


